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Секція 6. Молодий філолог 
 

ЛІНГВІСТИЧНІ ОСНОВИ НАВЧАННЯ ОРФОГРАФІЇ В ШКОЛІ 
Олександр Антончук,викладач, 

Хом’як І.М., д.п.н., проф. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Освітній потенціал держави визначається рівнем мовної компетенції її громадян. Завдання школи полягає 
у формуванні духовно багатої особистості, яка володіє лінгвістичними знаннями і постійно дбає про культуру 
мовлення. Під поняттям культури мовлення слід розуміти насамперед додержання літературної вимови, 
правопису, вправного користування лексичними, граматичними нормами літературної мови. Грамотне письмо є 
складовою загальної культури мови. 

 Поняття літературної мови об’єднює два її різновиди: власне літературну і розмовну мову. Питання 
норми і культури мови відносяться передусім до першого, вищого прояву літературної мови, до мови книжно –
літературної. Орфографічна норма є усталеною системою правил письма у мові, однак історія “Українського 
правопису” свідчить про відносну стабільність правописних норм. Норма регламентує часові, територіальні 
реалізації мовної системи. Психологічні, соціальні, історичні, культурні чинники впливають на нормування 
одиниць різних мовних рівнів. Вагомим компонентом системи мови є орфографія. 

 Орфографія – історично сформована й загальноприйнята система правил національної мови, що 
регламентує способи передачі мовлення на письмі. Разом із пунктуацією орфографія становить правопис мови. 
Правила українського правопису охоплюють такі основні частини орфографічної системи: передача літерами 
фонемного складу слів зі спеціальним виділенням адаптованих на ґрунті української мови іншомовних слів та 
їх частин разом, окремо і через дефіс; вживання великої і малої літери; способи переносу слів з одного рядка в 
інший; вживання апострофа та інших небуквених графічних знаків; графічні скорочення слів. 

Орфографічні норми сучасної української мови сформувалися впродовж XIX –XX ст. Як зібрання 
конкретних правил написання вони знайшли відображення у виданнях “Українського правопису”. На думку 
Л.А.Булаховського, це пояснюється тим, що саме “єдиний прийнятий правопис – важливий, великою мірою 
доконечний засіб забезпечення культурному середовищу, яке ним володіє, максимально легкого письмового 
контакту, з донесенням думок, виражених словами, без перекручення їх і без можливих непорозумінь”[2, с. 
256].  

 У четвертому виданні “Українського правопису” (1993 р.) зроблено низку змін і доповнень, усунуто 
нечітко сформульовані, суперечливі положення, розширено сферу використання закінчення –у ( –ю) в родовому 
відмінку іменників II в ідміни, чіткіше сформульовано правила використання кличного відмінка, наведено 
теоретичні викладки правопису прикметників, що походять від складних географічних назв, замінено 
застарілий ілюстративний матеріал, міститься список найуживаніших слів з літерою ґ [5]. 

Принцип – це те, що становить основу певної теорії науки. Принцип орфографії – те, що лежить в основі 
правопису [6, с.7]. Орфографія ґрунтується на певних принципах, що зумовлюються фонетичною і 
граматичною структурою мови. Більшість дослідників орфографії вважає, що в основі українського правопису 
лежать фонетичний і морфологічний принципи в раціональному поєднанні їх [1, с.7; 6, с.10]. На думку 
Д.І.Ганича, С.Я.Єрмоленко, А.П.Медушевського, І.С.Олійника, М.М.Пилинського, В.М.Русанівського основу 
української орфографії складають чотири принципи: фонетичний, морфологічний, історичний, або 
традиційний, і диференційний [3, с.170 –171].  

Наприклад, за морфологічним принципом керуються при передачі на письмі омонімічних власних та 
загальних назв, в яких спостерігається перехід із категорії загальних у категорію власних і навпаки, а 
диференційні написання прислівників та однозвучних сполучень різних частин мови зумовлюються лексико –
синтаксичним принципом. 

 Для фонетичного принципу характерна передача слів на письмі так, як вони чуються і вимовляються в 
літературній мові. У зв’язку з цією визначальною умовою встановлюється максимально повна відповідність 
між літерами і тими звуковими значеннями, які вони мають у складі алфавіту. Для методики навчання 
орфографії визначальним є морфологічний принцип, тому що “основна маса правил спирається на закони 
граматики і перш за все – на морфологію, на склад слова, на його будову і зміни” [4, с.230]. 

Морфологічний принцип полягає в однаковому ним способом морфем незалежно від їх звучання в різних 
словах або формах того самого слова. Теоретичні засади морфологічного принципу базуються на тому, що 
позиційні чергування голосних і приголосних звуків на письмі не передаються, завжди пишеться та літера, що 
відповідає сильній позиції. За традиційним принципом слова пишуться без опори на вимову чи їх морфологічну 
будову. Традиційні написання стосуються ненаголошених голосних у слабких позиціях, що не перевіряються 
сильною позицією. Диференціювальні, або семантико –диференціювальні, вони ж смислові написання 
регулюють розрізнення значень слів і словосполучень.  

Смислова диференціація зумовлює написання разом, окремо й через дефіс прислівників і прислівникових 
сполучень на відміну від однозвучних сполучень прийменника з іменником; написання часток, сполучників 
тощо. Таким чином, принципи української орфографії є теоретичною базою для правописних норм, зокрема 
морфологічний принцип передбачає вивчення орфографії на граматичній основі. Формування орфографічних 
навичок поза граматикою означає повернення до механістичного способу вивчення правопису. Знання 
лінгвістичних засад орфографії необхідне для системного вивчення частин мови, яке здійснюється в 6 –7 
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класах, де учні знайомляться зі словозміною іменників, прикметників, числівників, займенників, дієслів, 
засвоюють орфографічні правила. 
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МІСЦЕ ТЕРМІНОЛОГІЇ У СИСТЕМІ СУЧАСНОЇ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ НАУКИ 

Валентина Борщик, здобувач, 
Павлова О.І., канд. філол. наук 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Сучасні досягнення науки істотно впливають на розвиток людської культури, а також на наукове 

мислення. Інтенсивний розвиток наукового мислення нероздільно пов'язаний з досягненням соціальної 
еволюції людства – мовою науки, яка дає людині можливість виражати, розуміти нові думки, обумовлені 
науковим та соціокультурним розвитком. 

Функціональний стиль наукової літератури є найхарактернішим лінгвістичним показником сучасної епохи 
розвитку людства. Царина його застосування розширюється пропорційно прискоренню темпів науково –
технічного прогресу. Наразі опис систем низки сучасних мов вже не уявляється без врахування цього стилю та 
його ролі у житті сучасного суспільства [2, с.305]. У зв'язку з науковим прогресом постійно збільшується 
питома вага термінології у межах кожної галузі суспільної діяльності. Термінологія кожного часу – це штучно 
сформований лексичний шар, кожна одиниця якого має визначені ліміти для свого вжитку та оптимальні умови 
для свого існування та розвитку. Питання сутності термінології та її місця у мові науки є досить складним та 
суперечливим для однозначного розв’язання, не зважаючи на чималу кількість праць, присвячених опису 
термінології в різних її аспектах і ширшій проблемі – системі сучасної мови науки. 

Визначити місце термінології у системі сучасної англійської мови важливо не тільки для точності та 
системності підходу до об'єкта дослідження, але головним чином для об'єктивнішого виділення та оцінки рис, 
йому притаманних, оскільки жодне явище у мові не може бути осмислене без урахування системи, до якої воно 
належить [1, с.10]. 

Розглядаючи термінологію у складі загальнолітературної мови, навіть в якості особливого автономного 
шару її лексичного складу, достатньо складно, виходячи з аналітичних процесів розвитку загальнолітературної 
лексики, знайти тлумачення особливим формам перебігу цих процесів у термінології, особливо тим явищам, які 
притаманні власне термінології та спричиненні не іманентними лінгвістичними причинами, а особливим 
зв'язком термінів з теорією, наукою. Іншими словами, при включенні термінології у лексику 
загальнолітературної мови значною мірою втрачається її функціональна та власне лінгвістична специфіка, 
втрачається особливий критерій її оцінки. Проте, усунення термінології з лексики загальнолітературної мови та 
її аналіз поза меж певної визначеної лінгвістичної системи також має тенденцію неминучого створення реально 
існуючих процесів, як специфічних, так і загальних, які є поширеними у термінології [2, с.7]. 

Весь комплекс питань, пов'язаних з виявом власних лінгвістичних особливостей термінологічної лексики, 
може бути поставлений та вирішений тільки при вивчені її у природному середовищі, себто у тому 
мовленнєвому середовищі, де вона функціонує у безпосередньому призначенні – у номінативно –дефінітивній 
функції, себто функції найменування та вираження спеціального поняття, дефінітивно регламентованого у 
власних межах. Таким природним середовищем для термінології є самостійний функціональний різновид 
загальнолітературної мови, який традиційно називається мовою науки та техніки. 

Мова науки як функціональна підсистема загальнолітературної мови, стоїть в одному ряду з такими 
поняттями як розмовна мова і мова художньої літератури. Кожному з різновидів загальнолітературної мови 
властиві функції та структурно уособлені засоби вираження. Кожний із різновидів набуває ширші семантичні 
чи структурні межі, які виходять поза загальнолітературну мову. По відношенню до літературної мови мова 
науки, з одного боку, вужче поняття, оскільки мові науки не притаманні всі функції загальної літературної 
мови. З іншого боку, мова науки – ширше поняття в порівнянні з літературною мовою, оскільки мові науки 
властива спеціальна термінологія, якою називають наукові поняття, наявні поза меж загальної, непрофесійної 
сфери спілкування [3, с.114]. 

Мова науки виникла та розвивалась на тлі загальнолітературної національної мови, тому зазвичай основу 
мови науки складає лексика, словотвір і граматика загальнолітературної мови, за їхніми принципами 
створюються лексичні, словотворчі та граматичні підсистеми мови науки. 

Однак лексичними одиницями – термінами не вичерпуються матеріальні одиниці мови науки. Вони 
доповнюються засобами, які виходять за межі понять загальнонаціональної та загальнолітературної мов, але 
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